校工会2022-2023学年工作报告
2022-2023学年，校工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，以及习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和群团改革精神，进一步增强政治性、先进性、群众性。在上级工会和学校党委的领导下，在学校行政和广大教职工的支持下，紧密围绕上级工作部署和推进学校内涵式发展的目标任务，围绕中心、服务大局、立足实际、履职尽责，充分发挥桥梁纽带作用，密切学校党委和教职工的联系，有力地提升工作能力和服务水平，圆满完成了全年各项工作任务。
一、2022-2023学年度工作总结
（一）坚持党的群团工作方向，大力推进民主政治建设
1．加强理论武装，筑牢共同奋斗的思想根基
按照学校统一部署，引导广大教职工深入学习贯彻党的二十大精神，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚定不移贯彻执行学校党委和上级工会的决策部署，切实把党的方针政策转化为工会的自觉行动。
开展以“喜迎二十大 建功新时代”为主题阅读活动，召开工会工作会议，组织工会干部学习“向着伟大复兴 知重负重再出发——党的二十大精神解读”，推动习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神走进基层。
2．固本强基，健全二级工会建设
因学校部门调整、人员异动较大，为加强工会组织建设，更好地发挥工会的桥梁纽带作用，调整了二级工会并重新选举二级工会委员。调整后，学校设立14个二级工会，按部门划分，原则上一个学院建立一个分工会（直属工会小组），人数少的行政部门整合设立。
持续加强二级工会建设，鼓励二级工会开展丰富多彩、各具特色的活动。如机关一工会举行“庆祝六一小小牙医”体验活动、机关三工会开展教职工健康保健讲座、城环工会举办的“三八妇女节”插花活动等。
3．密切联系群众，推进学校民主政治建设
建立健全代表密切联系群众、深入调研的长效机制，优化意见建议征求与反馈平台，积极响应教职工参与民主管理的意愿。持续加强二级工会的工作指导，促进基层民主建设更加规范化、制度化，营造促进和谐、依法保障教职工知情权、参与权、表达权、监督权，共谋发展的基层民主管理氛围，为学校高质量发展建言献策、凝聚共识。
4.维护教职工合法权益和特殊利益
为进一步推进依法治校，解决教职工在工作和生活中的法律困惑和问题，开展法律咨询服务，对教职工遇到的法律问题进行答疑解惑。
关注教职工合法权益和特殊利益。宣传《民法典》《妇女权益保障法》等，普及女教职工权益保护法律法规，在全校教职工中营造尊重女性、关爱女性的良好氛围。
（二）加强民生实事推进力度，提升教职工幸福指数
1.送上温暖提升教职工幸福感
开展全校930余名教职工节日慰问、生日祝福，广泛听取教职工意见，提高教职工的幸福感和获得感。持续开展教职工生育、生病住院、直系亲属去世等日常慰问。做好教职工子女入学的摸底调查，协助教职工做好子女入学工作。健全常态化困难帮扶体系，有针对性地关心特殊教职工群体，实施分类帮扶、应帮尽帮及时给教职工送去温暖。积极推送健康类新闻，加强教职工的健康教育，倡导文明健康生活方式，促进教职工身心健康发展。
2.依托团体意外险为教职工提供健康保障
为提高教职工抵御重大疾病和意外风险的能力，保障教职工身心健康，为教职工购买团体人身意外伤害保险，作为社会保险的有效补充。险种包含重大疾病、意外医疗、疾病身故、意外身故、意外残疾等，保额高达66.8万元/人。
3.积极开展特色活动
[bookmark: _GoBack]坚持以社会主义核心价值观为引领，广泛开展健康向上、形式多样、参与广泛的教职工活动。认真组织教职工参加一年一度的校运会，充分践行“我运动、我健康、我快乐”的生活理念。开展出国金融讲座、“六一”儿童节“成长·守护·筑梦”等活动，给教职工子女发放节日礼品。举办“城院，成愿”：品茶、走进西溪、插花等系列高层次人才交流会。听取教职工代表关于学校战略发展、学科平台建设、宣传品牌建设等方面的意见和建设。
4.关心关爱女教职工身心健康
邀请市妇幼保健院上门为我校女教职工提供“两癌”筛查免费体验服务和健康指导、开展“玫瑰书香”主题阅读活动，以“巾帼绽芳华”为主题深化巾帼劳模事迹，发挥巾帼示范作用、举办庆祝国际劳动妇女节观影活动、宣传《妇女权益保障法》、积极推送市总工会和寮步周边镇区的女性专题活动，关心女教职工身心健康，让女教职工深切感受到校工会的关爱。
（三）强化工会理论和业务学习，努力提升服务水平
1. 持续加强自身建设
积极参与市总工会举办的工会主席、工会干部培训班，安排财务审计人员参加市总工会组织的业务培训。定期召开工会工作会议，不断完善工会干部系统化培训机制，组织开展理想信念、工运理论、业务知识等专题学习培训，提高广大工会干部发现问题、解决问题的能力，着力打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的高素质工会干部队伍。
2.严格做好工会经费管理工作
认真贯彻执行省总工会印发的《广东省基层工会经费收支管理实施细则（试行）》文件精神，印发《东莞城市学院工会经费收支管理办法（试行）》的通知，加强预算执行过程管理，提高预算执行的均衡性和实效性，进一步优化经费支出结构，提高工会经费使用效益。
3.扎实开展学习宣传工作
强化“互联网+”工会工作。积极探索工会工作信息化建设，打造工会网上工作平台。利用工会微信服务平台、网站和工会联络员微信群，加强工会与教职工的沟通交流。利用互联网平台加强工会工作的宣传报道，全年发布公众号推文152余篇，除了发布通知，还注重拓展业务内容，增加知识类、文娱类、养生类、趣闻类等教职工感兴趣的资讯内容，扩大了工会工作的传播力和影响力。
4.积极参与省市的扶贫工作
根据《广东省教育厅关于开展扶贫济困爱心捐赠活动的通知》要求，我校扶贫济困爱心捐赠活动在学校党政班子的高度重视下顺利展开，将募集的捐款17585.45元全部上缴给市慈善基金会。
二、存在不足和努力方向
（一）教职工依法参与学校民主决策、民主管理、民主监督的体制、机制有待进一步完善。在源头参与学校民主管理和监督的过程中，教代会的作用还需要进一步发挥。
（二）面对新形势、新任务，工会组织的服务意识有待进一步提高。工会密切联系和服务教职工的途径有待进一步拓展。
（三）以兼职工会干部为主体的基层工会组织的作用还需要更好地调动。专兼职干部的理论水平和工作创新能力仍需要进一步提升。
三、2023-2024学年度工作展望
（一）强化思想引领，把牢正确方向
  坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，把学校党政的关心关怀送到教职工心坎上，更好满足教职工对美好生活的新期待。
  （二）加强民主建设，助推学校发展
  加强对各部门工会二级工会指导，继续推进二级工会的规范化、标准化建设，进一步加强二级单位院务公开工作。
  （三）完善服务体系，构建和谐校园
  关注教职工呼声和诉求，维护教职工合法权益，满足广大教职工多元化需求，以实实在在的服务效果温暖教职工。
做好维护服务教职工的普惠性和常态性工作，努力在精准性上求创新，开展多层次、多类型、多渠道等慰问活动。
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